



社会学院 “社院一周”

2023 年第 39 期(总第 153 期) (12 月 4 日-12 月 10 日)

2023 年 12 月 15 日星期五

12 月 4-6 日(周一至周三), 中国社会工作教育协会国际同行评估上海大学评估总结会召开。“社会工作专业学位研究生教育同行咨询”是中国社会工作教育协会“新时期中国社会工作专业学位研究生教育高质量发展暨整体增能三年项目”的重要工作。上海大学被遴选为同行咨询第一批示范院校之一, 前期已根据中国社会工作教育协会的要求, 提交了详实的自评报告和自评指标汇总表。上海大学于 12 月 4 日到 6 日接受了国际专家评审, 两位国际专家分别为前美国社会工作教育协会主席 Darla Coffey 教授和东芬兰大学 Juha Hämäläinen 教授, 此外还有华东理工大学何雪松教授参与。



12 月 4 日, 国际专家团队与社会工作系系主任和 MSW 学生进行了深入的交流与互动; 国际专家团队旁听了《高级社会工作实务》这门课程, 并与授课老师就课程设置、教学等进行交流。12 月 5 日, 与社工系教师就科研、教学、实习督导等多方面进行了交流, 并参观了社工实验室。下午与社工系校内督导以及校外督导进行了交流。12 月 6 日上午, 陪同专家团队前往实践教学基地——上海儿童医学中心参观, 下午举行国际同行评估总结会, 参会人员有国际同行评估

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 张羽)
信息提供: 莫晓燕、陈彩霞、张羽

专家、北京大学马凤芝教授、复旦大学顾东辉教授、华东理工大学何雪松教授、上海大学社会学院党委书记杨镔教授及社工系教师代表、以及华东片区社会工作专业教师代表们线上线下参加了此次会议，系主任程明明副教授主持。（陈彩霞）

12月4日（周一）上午，2023年“人生与田野”系列讲座第八讲邀请中国政法大学社会学院杨清媚教授作题为“双重时间体系：帕雅嘎图的战歌未歇”的专题讲座。主讲人指出，关于社会节奏的研究是涂尔干学派中重要的理论组成部分。讲座以来自西双版纳社会的一个民族志案例，以窥在这个历史上不断接受文明工程洗礼之地，它的双重时间体系作为基本的政治逻辑，如何小心翼翼地，同时也是忠实地实践文化精神上的双重性。（莫晓燕）



12月4日（周一），刘玉照教授参加国际部组织的泰国国立发展管理学院校长代表团交流研讨活动。

12月4日（周一）下午，上海大学福慧赵氏廷芳奖学金院级答辩在社会学院316会议室举行。学院副书记、副院长张乃琴，辅导员叶小翠、沈东参加。福慧赵氏廷芳奖学金资助上海大学品学兼优的家庭经济困难学生，今年起面向社会学院大四本科生评选。

12月5日（周二），黄晓春教授受邀在崇明区政协党组、机关党组理论学习中心组（扩大）学习会上作“超大城市基层治理创新”专题辅导报告。从“以‘人民城市’理念推动基层治理现代化、以‘补短板’思维确定治理创新的重点领域、若干重点改革领域”等三个方面进行汇报。



12月5日（周二）上午，“2023年冬季学期高级宏观社会工作实务报告会”第四讲邀请上海市社会福利中心社服科科长、高级社会工作者**陈奇春**作主题为“专业社会工作提升养老服务品质的实践策略”的报告。主讲人分享了社工在养老服务中的角色定位、专业社会工作如何融入养老服务以提升服务品质，以及社会工作如何推动养老机构服务发展的实践经验，杨镔主持讲座。（莫晓燕）

2023-2024上海大学社会学院
高级社会工作实务系列讲座（四）



专业社会工作提升
养老服务品质的实
践策略

讲座时间
2023/12/05

讲座地点
上海大学嘉定校区1-101

主讲人：陈奇春

高级社会工作者
上海市社会福利中心社服科科长

- 高级社工师
- 公共管理硕士
- 上海市优秀社工
- 上海市社会福利中心社会服务科科长
- 复旦大学、华东师范大学等高校社工
- 硕士研究生兼职导师
- 从事社工行业管理20年，在《中国社会工作》《中国社会工作报》与《老年社会工作实务研究》等公开刊物发表专业文章10余篇

上海大学社会学院社会工作系

12月5日（周二）上午，《社会研究方法》教学团队举行教材改版研讨会，张海东、庞保庆、陈蒙、黄苏萍、项军、华东政法大学杨城晨等就教材新增内容和教学案例挑选进行讨论。

12月5日（周二）下午，华南农业大学社会工作系**李锦顺**副主任、**叶涯剑**一行来院同社工系进行交流，社会工作系副主任阳方、青年教师高树玲、刘子潇等参加交流会。双方就社会工作学生培养以及学科建设进行了交流。（阳方）



12月6日（周三），耿敬教授、汪丹副教授受邀参加张家港市文体广电和旅游局主办的“2023 未来非遗”研讨会，耿敬教授主持学术主旨发言，汪丹作“艺术赋能基层治理的人类学思考”的主题演讲，研究生周若欣参加圆桌论坛。

12月6日（周三）上午，南通市市域社会治理现代化指挥中心党委委员、副主任胡高明、分析研判处处长陈晓云应社会学系庞保庆副教授的邀请到访社会学院。学院党委副书记、副院长张乃琴参与座谈。双方就学生培养、实习基地的建设进行了友好交流。

12月7日（周四）上午，学院党委举办了“落实全面从严治党主体责任专项调研”座谈会，校党委副书记、纪委书记段勇，校党委常委、统战部部长、教师工作部部长曹为民，校党委巡察办公室常务副主任崔海霞，校纪委纪检监察办公室主任温诚锋，校组织处副处长、党校副校长卢吉超，校党政办公室副主任凌长臣，校党委宣传部副部长、精神文明建设委员会办公室主任何金伟参加了调研。学院全体领导班子、教师代表和学生代表参加会议。本次会议由校党委副书记、纪委书记段勇同志主持。学院党委书记杨锺作社会学院党委 2023 年度落实全面

从严治党主体责任情况的工作报告，学院党委副书记、院长黄晓春作社会学院2023年度领导班子述职报告。随后召开了座谈交流会，学院其他领导班子成员及学生代表结合自身工作学习围绕座谈提纲进行了交流。（张羽）



12月7-8日（周四-五），上海大学经济社会学与跨国企业研究中心刘玉照教授受邀参加出海全球化新型智库 EqualOcean 主办的2023出海全球化百人论坛，并主持了Panel1-纵论中国全球化大战略的讨论，中心硕士研究生熊路人、张琬共同参会，中心多位老师和同学线上与会。（[详细信息](#)）（摘自：葑村泮溪）



12月8日（周五），肖瑛教授受邀在重庆大学作学术报告，题目为“社会学

与文学的相互成就”。

12月9日（周六），盛智明教授受邀参加内蒙古师范大学举办的社会学一流本科专业建设研讨会，并作“社会学专业田野调查实践基地建设的问题与反思”的主旨报告。

12月9日（周六），纪莺莺教授参加“东明72变”第二季社区规划师培育暨社区规划名师工作室讲堂，通过理论与案例相结合，对“全过程人民民主与社区治理创新”进行深度分析和点评，一张图讲明白“什么是全过程人民民主”，并分析了在基层治理中贯彻全过程人民民主的优势与难点。

12月9日（周六）上午，上海大学数据科学与都市研究中心联合社会学专业研究生第一党支部，共同举办“泮溪读书会”学生系列活动2023-2024学年冬季学期第一场读书会。本场读书会由2022级社会学专业硕士研究生杨天一主讲，以韦伯的《支配社会学》、《新教伦理与资本主义精神》等专著为基础，向与会同学汇报了其有关“资本主义与封建制之间的张力与亲和性”的读书感想。来自本校不同专业的本科与硕士研究生和上海交通大学等外校同学一起参加了读书会。

“泮溪读书会”学生系列活动，作为上海大学数据科学与都市研究中心推出的学术公共产品，致力于让青年学子热爱经典阅读与探讨，努力构建一个“经典、开放、互助”的学术朋辈群体。（顾艳霞）



最新成果动态

▲ 社会光明日报客户端于11月29日以“[我不觉得自己老](#)”“[工作不可或缺](#)”上海老年人在想什么？为题，发表了社会工作系阳方副教授在第七届上海市老年学学会2023年年会主题论坛上发表的围绕“上海老年人精神文化需求”的研究内容。

光明日报
思想文化大报，知识分子精神家园

打开

“我不觉得自己老” “工作不可或缺” 上海老年人在想什么？

光明日报客户端 光明日报全媒体记者孟歆迪 2023-11-29 21:32

我国正经历历史上规模最大的“退休潮”，“60后”群体持续进入退休生活，正以平均每年2000万人的速度退休。“60后”退休潮一代子女数普遍较少；受教育程度及收入更高，因此比上一代人更多的资产积累和更高的消费能力；思想观念更为多元，对新生事物的接受能力较强。厘清新时代下上海老年群体的精神文化需求及所需要的服务正当其时。

11月26日，在第七届上海市老年学学会2023年年会主题论坛上，上海大学社会学院社会工作系阳方分享了围绕“上海老年人精神文化需求”的研究内容。

以52名年龄为50-80岁的老年人为调研对象，进行需求侧调研和供给侧调研。

几乎全部受访者把健康放在第一位，将保持健康的身体作为首要任务。在服务需求上，多数乐龄希望学习更多有关健康养生类的知识，预防并应对各类疾病的出现。